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Religionistika

(z lat. religio = péče o kultické záležitosti, plnění náboženských příkazů, náboženskou svědomitost, starostlivost, strach, úzkost, ale také víru a zbožnost) je věda, která se zabývá studiem náboženství. Předmětem není rozhodování o pravdivosti jednotlivých náboženství, ale spíše popis a klasifikace jednotlivých náboženských skutečností a celých náboženských systémů.

Formování religionistiky jako vědy souviselo s dobou osvícenství, především v Anglii, Nizozemsku, Německu a Skandinávii. Vznik religionistiky jako samostatné vědní disciplíny spadá do druhé poloviny 19. století.Za zakladatele je považován Friedrich Max Müller. Nejdříve se začala vydělovat na teologických fakultách, postupně ale získala nezávislost a dnes se vyučuje zejména na fakultách filosofických.

Dějiny religionistiky:

· Starověké Řecko a Řím

Zvláštním způsobem reflexe náboženství v tomto období byla jeho kritika (kritika náboženského antropomorfismu – Xenofánes z Kolofóntu – přirovnání o zvířatech a lidech). Filosof Prodikos z Keu vytvořil známou racionalistickou teorii vzniku náboženství – podle ní v dávné minulosti lidé uctívali věci, které nejvíce napomáhaly životu (slunce, oheň, řeka, les), z nich se postupně vyvinulo náboženství. Hérodotos z Halikarnásu je známý jako „otec náboženství“. Hodně cestoval a jeho poznatky z cest jsou vůbec prvním pokusem o zaznamenání dějin náboženství. V období helénismu se náboženstvím, zejména popisem různých řeckých forem zabývali Cicero a Caesara. 
· Středověk 

Křesťanský středověk se mimokřesťanskými náboženskými systémy příliš nezabýval a soustředil se na vlastní křesťanskou tradici. 

· Osvícenství a romantismus

V osvícenství se zájem soustředil opět na kritiku náboženství, především křesťanství. V 17. století se objevil deismus, rozšířený především v Anglii (Voltaire). Významný přínos měl filosof David Hume. Spolu s I. Kantem a G. W. Leibnizem položil základ teorie tzv. přirozeného náboženství, které existovalo na začátku dějin lidstva a postupně se (bohužel) přetvořilo do nynějších náboženských systémů.
· 19. století

Vznikly dvě hlavní orientace náboženského bádání: směr kolem G. W. F. Hegela (a F.D. Schleiermachera) – snažili se pochopit náboženství na metafyzicko-teologickém základě, proti nim stál L. Feuerbach a K. Marx, kteří se snažili uchopit náboženství jako antropologické či ekonomické skutečnosti.

· Vznik religionistiky jako samostatné vědy. 
V roce 1867 ve svém díle publikoval Max Müller svou snahu o založení samostatného vědního oboru, který by se zabýval studiem náboženství. V roce 1870 vydal knižně soubor přednášek „Úvod do religionistiky“. Když roku 1878 vypsal přednášky o počátcích náboženství, musel je opakovat dvakrát, protože kapacita poslucháren nestačila. 

První katedry dějin náboženství vznikly roku 1873 v Ženevě a Bostonu. Pak následovaly katedry v Nizozemsku (1877), Amsterdam (1878), Belgie (1884), Švédsko (1901), Velká Británie (1904), Dánsko (1914), Norsko (1915), Itálie (1924).

V posledních desetiletích se religionistické bádání rozrostlo do nepřehledné šíře, většina religionistů se specializuje na určité velmi úzké téma. Dnes religionistiku reprezentují Jacques D. J. Waardenburg, William E. Paden, Johan Z. Smith. Obor se zviditelnil po teroristických útocích v roce 2001, spojovaných s islámskými extremisty.
Religionistika dnes už rezignovala na vytvoření obecně platné definice náboženství.

Východiska pro systematizaci religionistiky je možné rozdělit do 3 skupin:

1. historická religionistika (zachycuje projevy náboženství v čase a prostoru; shromažďuje informace o jednotlivých formách náboženství v minulosti);
2. srovnávací religionistika (neboli komparativní religionistika různé náboženské jevy porovnává; nekončí ale u nalezení rozdílů a podobností, vytváří nové vzorce, které jdou aplikovat na jiné náboženské systémy);
3. kontextuální religionistika (zkoumá náboženství v určitém kontextu). Existuje celá řada základních kontextuálních disciplin:
· Filosofie náboženství – zabývá se vztahem náboženství a filosofického myšlení (viz vývoj filosofie). V současnosti jsou představiteli: Rudolf Otto, Friedrich Heiler, Břetislav Horyna.

· Sociologie náboženství – zkoumá sociální determinovanost náboženství, důvod jeho vzniku a působení, jeho prvky a strukturu. Dále se zabývá místem, funkcí a rolí náboženství v sociálních systémech. V minulosti byli představiteli: Emile Durkheim a Max Weber. Dnes: Joachim Wach, Niklas Luhmann.

· Psychologie náboženství – vznikla na začátku 20. století, velký rozvoj v rámci hlubinné psychologie – S. Freud (náboženství chápal jako iluzi, kterou si člověk vytváří sám, aby se cítil v bezpečí), C. G. Jung (měl k náboženství pozitivní poměr, spatřoval v něm studnici archetypů).
· Antropologie náboženství – jeho vznik podpořil evolucionismus navazující na Darwina. Staví především na etnologických a antropologických výzkumech ve snaze objasnit takové jevy jako jsou šamanismus, animismus, magie, kult předků. Současný představitel: Clifford Geertz, Mary Souhlas.

· Geografie náboženství – zkoumá spojitost mezi zeměpisným prostředím a náboženstvím, vliv zemského povrchu, podnebí, půdy. Dnes se rozvíjí hlavně v Polsku, Německu a USA (Manfréd Büttner, Antoni Jackowski, D. E. Sopher).
· Fenomenologie náboženství – zabývá se vzájemným vztahem a uspořádáním náboženských jevů. (van der Leeuwa)
· Hermeneutická religionistika – klade si za cíl vyložit smysl a význam náboženství (u vzniku stá Marti Heidegger). 
Religionistika v Česku

Formování československé religionistiky v Československu spadá do doby po první světové válce. Ústřední postavou byl Otakar Pertold (práce: „Základy všeobecné vědy náboženské“, „Filosofie náboženství“). 

S příchodem roku 1948 a nástupem komunistů nastalo pronásledování a útlak. Záviš Kalandra (autor publikací o pohanských kultech) byl popraven v zinscenovaném procesu. Religionistika ustoupila do pozadí na 40 let. Oficiálně zanikla, ale neoficiálně se omezeně rozvíjela na teologických fakultách. Specializované výzkumy však pokračovaly – např. egyptologie (Miroslav Verner), indologie (Dušan Zbavitel). Československá religionistika přežívala i v emigraci (Karel Werner, Jaroslav Krejčí, Jaroslav Černý). 


Po roce 1989 u nás religionistika opět ožívá. V roce 1990 byla založena Společnost pro studium náboženství, později přejmenována na Českou společnost pro studium náboženství (dnes Česká společnost pro religionistiku). Do jejího čela se postavil Jan Heller. Jako první byl obor religionistika otevřen v roce 1992 na Filosofické fakultě Masarykovy univerzity v Brně. Pracoviště dále v Praze na Husitské teologické fakultě UK a FF UK, další v Pardubicích, Olomouci a Hradci Králové.
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